

# ПЕРЕЧЕНЬ ЭКСПЕДИЦИЙ И ТВОРЧЕСКИХ ПОЕЗДОК<sup>1</sup>

В. Н. Пилипко

**1-4. Сентябрь – октябрь 1962-1964 гг.** Старый Мерв, городище Гяур-кала. Раскопки т.н. Овального дома в северо-восточной части городища. Руководитель в течение всех этих четырех лет – Галина Яковлевна Дресвянская, в то время просто Галя, учившаяся двумя курсами старше. Общее руководство раскопками осуществлялось преподавателем кафедры археологии ТашГУ Замирой Исмаиловной Усмановой и начальником экспедиции, он же заведующий кафедрой археологии ТашГУ, Михаилом Евгеньевичем Массоном.

**5. Октябрь 1962-1964 гг.** В воскресные дни совершались поездки на городище Хурмузфарра, расположенное примерно в 30 км от Старого Мерва, занимались историко-топографическими исследованиями, изучали остатки обширного средневекового кладбища и иногда даже проводили выездные заседания Студенческого научного археологического кружка (СНАК). М.Е. поручил мне обобщить все проведенные исследования на указанном кладбище и оформить в виде дипломной работы. Кроме этого, в качестве бонуса я был награжден поездкой в Армению на Всесоюзную студенческую археологическую конференцию в Ереване (1). На основе дипломной работы была подготовлена статья, опубликованная в Трудах ЮТАКЭ (13).

**6. Летом 1963-1964 гг.** участвовал в работах Кетменьтубинской экспедиции Института истории АН Киргизской ССР. Это была большая новостроечная экспедиция. Здесь я получил первый опыт раскопок древних погребальных памятников, познакомился с принципами организации большой новостроечной экспедиции.

**7. Июнь 1964 г.,** Узбекистан, Кашкадарьинская область. Кешская экспедиция кафедры археологии ТашГУ. Историко-топографические исследования на указанной территории, изучение стратиграфии Шахрисябза. Знакомство с такими замечательными памятниками как Ак-Сарай: остатки дворца Тимура

и построенной по его приказанию прижизненной гробницы.

**8. 1965 г.** Старый Мерв. Разведывательные исследования в юго-восточной части пригорода Гяур-калы. Исследовательская группа состояла всего из двух человек. Ассистировал мне Александр Абакарович Кудрявцев, ныне доктор исторических наук (10).

**9. Апрель – май 1966 г.** Правобережье Амударьи. Экспедиция ИИАЭ АН Туркменской ССР по плановой теме «Археологическая карта Туркменистана». Мне было поручено составление карты Чарджууской области. Обследовалось правобережье Амударьи от Усты до Кара-Камара. В работе экспедиции принимали участие также Теркеш Ходжаниязов и Константин Афанасьевич Качурис<sup>2</sup> (22).

**10. Июль 1966 г.** Участие в работе экспедиции Овлякули Бердыева. Каахкинский район, район Мелана. Раскопки Чагаллы-депе. Мое первое знакомство с памятниками джейтунского времени.

**11. Сентябрь – октябрь 1966 г.** Старый Мерв. Разведывательные раскопки на Варрык-депе. Группа работала в том же составе (В. Пилипко, А. Кудрявцев). Работы были проведены очень своевременно, через несколько лет этот памятник был снявирован местным колхозом, при этом на нем был найден клад бронзовых монет «маргианского чекана». (55).

**12. Ноябрь 1966 г.** Командировка в Тахта-Базар и Сары-Язы в связи с поступлением сообщений об археологических находках. Из Тахта-Базара пришло сообщение о находке предмета, похожего на оссуарий, но подтвердить это не удалось, так как это керамическое изделие было разбито и утеряно. В нескольких километрах выше по течению от Тахта-Базара были осмотрены относительно хорошо сохранившиеся остатки средневекового моста из обожженного кирпича через Мургаб, а в районе ж/д

<sup>1</sup> Цифры в скобках соответствуют позициям библиографического списка.

<sup>2</sup> Сотрудник Института археологии АН СССР, присоединившийся к нашей экспедиции с целью знакомства с памятниками ахеменидского времени. Но ни одного подобного памятника на этой территории найти нам не удалось.

станции Тахта-Базар – остатки довольно крупного городища Ак-депе. После сооружения Сарыязинского водохранилища крупное средневековое городище, расположенное в его пределах, превратилось в остров. Зимой резко понижают уровень воды на водохранилище, в результате чего обнажаются отдели, сплошь усеянные разнообразным археологическим материалом. В течение недели я описывал и зарисовывал эти находки (29).

**13. Май – июнь 1967 г.** Левобережье Амударьи. Разведывательное изучение археологических памятников левобережья Амударьи от Чарджоу до Мирзабека. На кушанском поселении пройден стратиграфический шурф. На поселении Ак-кала Карабекаульского района сделана редкая находка – буддийская терракотовая статуэтка (12).

**14. Август – октябрь 1967 г.** Геоктепинский район. Раскопки Геоктепинской крепости, Яндаклы-депе, Орта-депе, открытие Песседжик-депе (2).

**15. Март 1968 г.** Рекогносцировочная поездка по 4-й очереди Каракумского канала с представителями Каракумстроя. Выборочно обследовались памятники от Геок-тепе до Мадау. При возвращении обследованы поселения Кумыш-депе и Гарры-Кяриза, которые в будущем стали объектами моих стационарных раскопок.

**16. Апрель – май 1968 г.** Чарджоуский оазис. Маршрутная поездка по археологической карте. Обследование левого берега Амударьи от Чарджоу до Даргана и ряда памятников на правом берегу. Работы проводились совместно с Гельдымурадом Гутлыевым. Среди исследованных памятников наибольший интерес вызвали Одей-депе, Кош-кала у Кабаклы (9) и, конечно, караван-сарай Даяхатын.

**17. Октябрь – ноябрь 1968 г.** Ашхабадский и Геоктепинский районы. Раскопки Мансур-депе и Гарры-Кяриза (5).

**18. Апрель – май 1969 г.** Геоктепинский район. Раскопки Гарры-Кяриза. Выборочное обследование памятников в Каахкинском районе (14).

**19. Июль – август 1970 г.** Геоктепинский, Бахарденский, Кызыл-Арватский районы. Разведывательная поездка. Раскопки Гарры-Кяриза и Коша-Хаудана. Открытие Гиевджика (21).

**20. Октябрь – ноябрь 1970 г.** Чаршангинский район. Разведка на Юлангизском массиве. Новый оросительный регион. Обследование сардоб. Раскопки на Ак-депе и Шехри-Хамсе (74).

**21. Апрель – май 1971 г.** Геоктепинский район. Раскопки Гарры-Кяриза (20).

**22. Апрель – май 1972 г.** Геоктепинский район. Раскопки Гарры-Кяриза (34).

**23. Июль 1972 г.** Каахкинский район. Экспедиция Иминжана Сулеймановича Масимова. Участие в раскопках квартала керамистов на Алтын-депе.

**24. Сентябрь 1972 г.** Каахкинский район. Экспедиция Гельдымурада Гутлыева. Разведывательная поездка севернее Каракумского канала.

**25. Октябрь 1972 г.** Узбекистан. Сурхандарьинская область, Ангорский район. Стратиграфическое изучение ряда кушанских памятников. Открытие памятника эпохи бронзы Джар-Кутан совместно с

В. Осиповым. Участие в раскопках на городище Зар-Тепе (26).

**26. Ноябрь 1972 г.** Марыйский район. Колхоз им. Энгельса. Обследование места находки клада парфянской монет. Обследование Чебышкен-депе (28).

**27. Март 1973 г.** Иолотанский район. Талхатан. Начальник экспедиции Еген Атагарриев. Раскопки на Дашлы-депе. Повторное обследование Чебышкен-депе (24), (42).

**28. Май 1973 г.** Узбекистан. Сурхандарьинская область, Ангорский район. Зар-Тепе. Раскопки буддийского святилища позднекушанского времени (38).

**29. Октябрь 1973 г.** Каахкинский район. Раскопки на Ярык-депе и Коша-депе у Баба-Дурмаза (33), (48).

**30. Апрель – май 1974 г.** Побережье Средней Амударьи. Раскопки на караван-сараяе Дая-Хатын, городищах Кош-кала, Кыз-кала, Одей-депе. Разведывательное обследование ряда памятников (32), (50).

**31. Май – июнь 1974 г.** Каахкинский район. Раскопки Коша-депе у Баба-Дурмаза (56)

**32. Сентябрь 1974 г.** Юго-Западная Туркмения. Экспедиция Егена Атагарриев. Раскопки жилого квартала на городище Дахистан. Разведывательное обследование ряда памятников оазиса (31).

**33. Октябрь 1974 г.** Южный Туркменистан. Участие в работе 8-й экспедиции Института геофизики Украинской ССР под руководством Григория Федоровича Загния. Раскопки печи ахеменидского времени на поселении Чурнок-депе. Посещение Дурнали, Чильбурджа, Гонур-депе, Ак-депе под Ашхабадом, поселения северо-восточнее Безмеина и других памятников Марыйского, Каахкинского, Ашхабадского и Геоктепинского районов.

**34. Март 1975 г.** Чарджоуская область. Выборочное обследование памятников в Чарджоуском, Саятском и Керкинском районах. Совместная поездка с Александром Федоровичем Ганялиным. Была предпринята безуспешная попытка найти клад монет с Хазарек-депе. По опросным сведениям, бронзовые монеты были с изображением слона.

**35. Апрель 1975 г.** Низовья Мургаба. Участие в работе экспедиции И.С. Масимова. Ознакомление с памятниками эпохи бронзы, раннего железа и ахеменидского периода.

**36. Сентябрь – октябрь 1975 г.** Чарджоуская область. Амударьинская экспедиция. Шурфы на Чарваг-депе, Кара-депе, Хатаб, Мирзабек-кала. Стратиграфические раскопки на Чопли-депе. Поездка по правобережью от Керкичи до Бешир-кала (37), (74).

**37. Март 1976 г.** Рекогносцировочные поездки по Ашхабадскому району. Новая Ниса, Ак-депе, Парыз-депе. Сбор подъемного материала.

**38. Апрель – май 1976 г.** Античный отряд. Каахкинский и Геоктепинский районы. Продолжение раскопок на Коша-депе у Бабадурмаза (апрель). Начало раскопок Чакан-депе. Повторное обследование поселения поздней бронзы на 82 км (в настоящее время этот объект переименован в Купрюк-депе)

(197), Койне-кала в Гяурсе, Говач-депе, Яссы-депе южнее Говач-депе (56).

**39. Июнь – июль 1976 г.** Каахкинский район. Экспедиция Егена Атагаррыева. Участие в раскопках Чугундора. Выборочный осмотр памятников Каахкинского района. Осмотр античных памятников в окрестностях Чугундора, Абиверда (Пештак), Хивеабада.

**40. Октябрь – ноябрь 1976 г.** Недельная маршрутная поездка по Каахкинскому району (от Душакка до Каушута). Продолжение раскопок Чакан-депе в Геоктепинском районе.

**41. Июль 1977 г.** Анапская экспедиция. Городской отряд. Начальник отряда Елена Анатольевна Савостина. Участие в раскопках одного из участков древней Горгиипи. Мое первое знакомство с эллинистическими памятниками Причерноморья.

**42. Август 1977 г.** Сарыязынская экспедиция. Начальник экспедиции Хемра Юсупов. Проведение разведывательных работ в зоне Сарыязынского водохранилища. Шурф на Ак-депе у станции Тахтабазар.

**43. Сентябрь – октябрь 1977 г.** Геоктепинский и Каахкинский районы. Античный отряд. Обследование Каахкинского района севернее канала. Начало раскопок Капыр-калы у Каушута. Продолжение раскопок Чакан-депе.

**44. Апрель – май 1978 г.** Геоктепинский и Бахарденский районы. Античный отряд. Продолжение раскопок Чакан-депе. Небольшие разведывательные раскопки на Кебеклы-депе, Яндаклы и Гарры-Кяриз 1.

**45. Июль 1978 г.** Анапская экспедиция. Раскопки одного из участков Анапского археологического заповедника. Раскопки подвала II в. до н.э. Обнаружение мраморной статуи.

**46. Декабрь 1978 г.** Мургабский оазис. Командировка. Осмотр средневекового городища Даш-Метджит в совхозе «Захмет». Сведения о наличии парфянских слоев не подтвердились.

**47. Апрель-май 1979 г.** Подгорная полоса Копетдага. Античный отряд. Разведывательная поездка в Копетдаг между Чули и Куркулабом. Раскопки на Капыр-кале у Каушута (завершение), Чакан-депе и Гарры-кяризе (холм 1) и Яндаклы-депе (92).

**48. Июль 1979 г.** Анапская экспедиция. Продолжение раскопок на территории заповедника.

**49. Сентябрь 1979 г.** Старая Ниса. Участие в расчистках Квадратного зала Старой Нисы. В связи с предстоящим объявлением городища археологическим заповедником проведены расчистки в пределах Здания с Квадратным залом. История археологического изучения Старой Нисы в XX веке подробно изложена в специальной монографии (120).

**50. Октябрь – ноябрь 1979 г.** Каахкинская новостроечная экспедиция. Археологическое обследование трассы канала МХК-3 (Межхозяйственный коллектор) в Дашлинском оазисе. Разведывательное изучение Дашлы, Кемалак-депе и других поселений.

**51. Апрель – май 1980 г.** Нисийская экспедиция. Расчистка платформы, примыкающей к Зданию с Квадратным залом с юго-западной стороны.

**52. Август – сентябрь 1980 г.** Парфянская экспедиция. Завершение раскопок Чакана. Обнаружение гипсовых шаров с оттисками монет и парфянского погребения. Продолжение раскопок на Яндаклы-депе и Гарры-Кяриз 1 (70), (94).

**53. Октябрь – ноябрь 1980 г.** Каахкинская новостроечная экспедиция. Продолжение разведывательных исследований в Дашлинском оазисе. Обнаружение новых памятников. Контрольное шурфование (40 шурфов). Разрезы оросительных каналов. Обнаружение погребений времени Яз I парфянской драхмы на дне древнего канала (63), (65).

**54. Апрель 1981 г.** Узбой. Участие в работе экспедиции Хемры Юсупова. Участие в раскопках Игды-калы на Узбое и курганных памятников.

**55. Август – сентябрь 1981 г.** Геоктепинский и Каахкинский районы. Парфянская экспедиция. Завершение раскопок Гарры-Кяриз 1. Раскопки холма 10 на Коша-Хаудане, Раскопки на Яндаклы-депе. Раскопки Д-30 в Дашлинском оазисе. Разведывательная поездка в район Калининска-Маныша. Уточнение данных о памятниках к северу от Каракумского канала в Каахкинском районе. Раскопки железоплавильной печи на горе Душак (70), (94).

**56. Октябрь 1981 г.** Каахкинская новостроечная экспедиция (КНЭ). Продолжение разведывательного изучения Дашлинского оазиса. Контрольные шурфы и раскопки на Д-1, Д-10, Д-9-41.

**57. Апрель – май, сентябрь 1982 г.** Каахкинская новостроечная экспедиция (КНЭ). Раскопки на Д-1, стратиграфический раскоп на Д-17, продолжение раскопок на Д-30 и Д-45. Раскопки Д-3, шурф на Д-4. (63).

**58. Август 1982 г.** Раскопки Нисы. Работы по исследованию Здания с Квадратным залом.

**59. Апрель 1983 г.** Восточная часть Каахкинского района. Рекогносцировочная поездка по маршруту Каахка – Душак – Меана-Чаача совместно с Сергеем Дмитриевичем Логиновым и Владимиром Юрьевичем Вдовиным.

**60. Июнь 1983 г.** Геоктепинский район. Парфянская экспедиция. Изучение стратиграфии Парыз-депе, раскопки Ер-калы у Геок-тепе, небольшие разведывательные поездки.

**61. Август 1983 г.** Старая Ниса. Раскопки Малой Башни, вскрытие Белой комнаты. Раскопки южнее ЗКЗ (75).

**62. Июль, сентябрь 1983 г.** Каахкинская новостроечная экспедиция. Завершение раскопок Д-3. Продолжение раскопок Д-30 и Д-45.

**63. Октябрь 1983 г.** Западный маршрут. Разведывательная поездка от Бекреве до Парая.

**64. Март – апрель 1984 г.** Разведывательное изучение памятников Прикопетдажья (Беурме, Койне-кала в Гяурсе, Чопан-депе, Сакиз-яб). Раскопки Хырлы-депе (76).

**65. Июль – сентябрь 1984 г.** Раскопки Нисы.

**66. Сентябрь 1984 г.** Поездка в Калининск, Маныш. Раскопки Ер-калы.

**67. Март – апрель 1985 г.** Старая и Новая Ниса. Парфянская экспедиция. Продолжение раскопок к

востоку от БС на Старой Нисе и изучение стратиграфической цитадели Новой Нисы (160).

**68. Май 1985 г.** Дашлинский оазис. Д-30. Завершение в общих чертах раскопок 4 стратиграфических горизонтов.

**69. Август 1985 г.** Старая Ниса. Продолжение работ в Белой комнате, расчистка ю-в фасада БС и Южной малой башни. Извлечение фрагментов живописи и скульптуры. Новые находки фрагментов сюжетной живописи, еще одной головы и остраков.

**70. Апрель – май 1986 г.** Старая Ниса. Работы по уточнению планировки Башенного сооружения.

**71. Май 1986 г.** Кумыш-депе. Стратиграфический шурф (107).

**72. Июнь – июль 1987 г.** Анапская экспедиция. Раскопки сельской усадьбы античного времени. Красная скала.

**73. Август 1987 г.** Геоктепинский и Ашхабадский районы. Разведывательные раскопки Янык-депе (договорные работы, Геоктепинский плодсовхоз). Контрольные шурфы на Караульском поселении, Бабаарабе, Бекреве. Обследование района поселка Первомайского.

**74. Сентябрь 1987 г.** Амударьинская экспедиция. Рекогносцировочная поездка от Чарджоу до Кабаклы. Ознакомление с современным состоянием памятников. Контрольные раскопки на могильнике Дуге-кыр и крепости Кош-кала.

**75. 1987 г. Сентябрь – октябрь.** Каахкинская новостроечная экспедиция. Работы в Дашлинском оазисе. Дополнительное обследование северной группы Дашлы-22-26. Контрольные шурфы, топографическая съемка. Продолжение раскопок на Д-30. Контрольный шурф на Чопан-депе (95 км).

**76. Апрель 1988 г.** Парфянская экспедиция. Дополнительное обследование района Первомайского и Калининска. Обнаружено новое ахеменидское поселение в районе Калининска. Топографическая съемка планов (Калининск, Гурумсак, Кумыш, Елбарс-депе). Начало работ на Караул-депе.

**77. Июль – август 1988 г.** Геоктепинский район. Парфянская экспедиция. Стратиграфические работы на Караул-депе, раскопки Чопан-депе, шурф на Каплы.

**78. Сентябрь 1988 г.** Дашлинский оазис, договорная работа. Каахкинская новостроечная экспедиция. Начало раскопок верхнего слоя поселения Дашлы-27.1.

**79. Апрель 1989 г.** Маршрутное обследование подгорной полосы Копетдага. Археолого-топографическое обследование окрестностей Елькен-депе. Фиксация древней оросительной сети, обнаружение ряда новых мелких поселений. Раскопки керамической печи эпохи раннего железа. Рекогносцировочное обследование некоторых памятников Геоктепинского и Бахарденского районов. Койне-кала в колхозе «Большевик». Мавзолей Гаиб-ата.

**80. Май 1989 г.** Инспекторская поездка по Средней Амударье по обоим берегам выше Чарджоу и Фараба. Знакомство с современным состоянием памятников. Топофиксация большинства объектов. Обнаружение нескольких новых памятников. Гебе-

клы в Карабекаульском районе. Первое посещение Йурек-депе и Мульзам-ата.

**81. Июнь 1989 г.** Анапская экспедиция. Продолжение раскопок античной усадьбы Красная Скала.

**82. Август – сентябрь 1989 г.** Раскопки Старой Нисы. Работы на юго-восточном фасе Башнеобразного сооружения, раскопки Землянки № 5. Обнаружение трех остраков. Небольшие работы по исследованию ВМБ.

**83. Апрель – май 1990 г.** Раскопки Старой Нисы. Завершение расчистки белой комнаты с участием реставраторов (Наталья Алексеевна Ковалева). Извлечение новых фрагментов скульптуры. Голова с нащечниками со змееной богиней, шлем парфянского типа. Дополнительные расчистки на Восточной Малой Башне (расчистка водоотвода) Башенного сооружения и у ю-в фаса ЗКЗ.

**84. Июль 1990 г.** Анапская экспедиция. Продолжение раскопок усадьбы Красная Скала.

**85. Август – сентябрь 1990 г.** Раскопки Старой Нисы. Расчистки на ВМБ. Раскопки вдоль ю-в фаса ЮМБ (вскрытие верхних слоев). Раскопки вдоль с-з фаса ЗКЗ. Расчистка гребня юго-западной стены ЗКЗ, обнаружение остатков галереи.

**86. Сентябрь – октябрь 1990 г.** Маршрутная поездка по подгорной полосе Копетдага. Западный маршрут (от Геоктепе до Зау). Ознакомление с современным состоянием памятников. Дополнительный осмотр Пар-Пар-депе. Первое обследование поселения у Арчмана. Восточный маршрут: топографические работы на Караул-депе, в Гяурсе (Яшыллы, Кара-депе) и в западной части Дашлинского оазиса. Фиксация западной оросительной системы (181).

**87. Апрель 1991 г. Старая Ниса.** Раскопки двора на участке, прилегающем к фасаду ЗКЗ. Обнаружение каменного бордюра и остатков средневековых построек.

**88. Май 1991 г. Куния-Ургенч.** Участие в работе экспедиции Хемры Юсупова. Начало раскопок на Кыркмолла. Обнаружение остатков укрепления античного времени.

**89. Июль 1991 г.** Анапская экспедиция. Продолжение раскопок Красной Скалы. Завершение вскрытия северо-западного фаса. Обнаружение чернолакового килика.

**90. Август 1991 г.** Парфянская экспедиция. Разведка в Копетдаге. Обследование археологических памятников в районе Караула, Дешта, Сайвана (158).

**91. Август – сентябрь 1991 г.** Парфянская экспедиция. Работы в подгорной полосе. Разведывательные раскопки Ишан-Кяриза и стратиграфический шурф на Говдуз-депе. Съемка плана Каушутского античного поселения.

**92. Апрель – май 1992 г.** Керкинская экспедиция. Стратиграфические работы в г. Керки. Уточнение возраста Русской крепости, обнаружение нового объекта в Старом городе. Посещение Мирзабека.

**93. Июнь – июль 1992 г.** Участие в экспедиции Хемры Юсупова. Раскопки Кыркмолла в Куния-Ургенче. Изучение слоя, подстилающего здание кушанского времени.

**94. Август 1992 г.** Парфянская экспедиция. Горный маршрут. Продолжение разведки в долине Джульге между Сайваном и Чукуром. Обнаружение ряда новых памятников (158).

**95. Сентябрь 1992 г.** Зейдская новостроечная экспедиция. Обследование территории Зейдского массива. Обнаружение ахеменидской керамики на ряде колодцев. Топографические съемки объектов в г. Керки и селении Астана-баба.

**96. Сентябрь – октябрь 1992 г.** Поездка в Даяхатын. Ознакомление с состоянием памятника, которое я оценил как катастрофическое.

**97. Апрель 1993 г.** Договорная работа. Обследование массива Ак-Гая. Топографическая съемка (Анатолий Абрамович Ляпин) и археологическое обследование городища Испас.

**98. Апрель – июнь 1993 г.** Участие в работе экспедиции Хемры Юсупова в Куня-Ургенче. Продолжение первоначального стратиграфического раскопа на Кыркмолла. Уточнение планировки башен западного фаса.

**99. Август, октябрь 1993 г.** Маршрутные поездки по программе «Зерно». Каахкинский район. Обследование памятников в районе Душака и Ходжи-Булака. Топосъемка на Едидже-депе. Открытие ряда мелких поселений.

**100. Сентябрь – октябрь 1993 г.** Раскопки Старой Нисы. Продолжение исследования Башнеобразного сооружения. Раскопки в пяти точках. Основные объекты: 1. Раскоп севернее ВМБ – обнаружение внешнего портика. 2. Расчистка мусорного сброса у юго-западного фаса – обнаружение новых фрагментов росписи. 3. Расчистка в середине юго-западного фаса – обнаружение наборной капители и двух полуколонн (191).

**101. Октябрь 1994 г.** Керкинская экспедиция. Изучение стратиграфии и фортификации городища Койне-кала. Обнаружение мощных слоев античного времени, в том числе греко-бактрийских (177), (198).

**102. Ноябрь 1994 г.** Маршрутная поездка по Каахкинскому району. Ознакомление с состоянием памятников севернее Каахка и в Дашлинском оазисе. Обнаружение материалов ахеменидского времени в Куня-Каахка (186).

**103. Ноябрь 1994 г.** Участие в обследовании (Хемра Юсупов) массива Шор-кель. Открытие на северо-восточной окраине Серахского оазиса поселений ахеменидского времени, в том числе поселения городского типа Оюклы (117).

**104. Сентябрь – октябрь 1997 г.** Раскопки Старой Нисы (с участием Хемры Юсупова). Продолжение расчисток оливок, прилегающих к БС с юго-востока и юго-запада. Получены новые образцы настенной росписи, в том числе и сюжетной. Особенно хорош фрагмент с изображением голов трех коней (113).

**105. Июль – август 2001 г.** Участие в работах Восточно-Боспорской экспедиции ГМИИ (начальник Елена Анатольевна Савостина). Раскопки сельских поселений в окрестностях Тамани (Гермонассы). Охранные раскопки поселений эллинистического времени Тамань-9 и Тамань-11. Получение общих сведений об этих поселениях.

**106. Сентябрь – октябрь 2001 г.** Участие в работах французско-туркменской экспедиции на Улуг-депе (руководитель Оливье Леконт). Руководил работами на двух объектах. Раскоп 1 – ревизия исследований В.И. Сарияниди на севере поселения. На глубину 4 м исследованы слои эпохи бронзы (Намазга IV), выявлены интересные впускные погребения. Найдена каменная культовая статуэтка. Второй объект «Раскоп 3» – исследование слоев раннего железа на восточной окраине холма.

**107. Ноябрь 2001 г.** Проведение совместно с дирекцией Нисийского заповедника работ на Старой Нисе. Основная цель – завершение исследования мусорного сброса у юго-восточного фасада БС. Извлечение остатков настенной росписи.

**108. Май – июнь 2002 г.** Старая Ниса. Завершение расчистки юго-восточного мусорного сброса БС и расширение раскопа у юго-западного фасада. С юго-восточной стороны БС извлечены все фрагменты настенной живописи. На юго-западе раскоп увеличен до 20 × 6 м. В нем выявлены остатки пандуса, обнаружены остатки росписи, разобрана полуколонна с капителью. Наружный юго-западный коридор вскрыт на участке длиной 20 м. Выявлены важные конструктивные особенности.

**109. Июль-август 2002 г.** Восточно-Боспорская экспедиция. Продолжение раскопок поселения Тамань-9. Проведены дополнительные вскрытия на площади 400 кв.м. Уточнена стратиграфия памятника – выделены слои IV в. до н.э., получен ряд интересных находок.

**110. Март – май 2003 г.** Нисийская экспедиция. Раскопки фасадной части Башенного сооружения Старой Нисы. Продолжение работ по консервации настенной живописи (реставратор Галина Эдуардовна Вересоцкая). Проведено сплошное вскрытие входных портиков и прилегающих коридоров. Общий объем около 500 куб. м. Уточнены многие конструктивные детали, обнаружены остатки настенной росписи и скульптуры.

**111. 2004 г.** Нисийская экспедиция при участии С. Хамракулиева, Д. Хеззетова, Г.Э. Вересоцкой. Продолжение раскопок Башенного сооружения. Проведение дополнительных работ на северо-восточном фасаде. Раскопки Западного помещения, расчистка пола в вестибюле, обнаружение новых образцов живописи. Завершение раскопок Северной малой башни – обнаружение трех парфянских драхм I в. н.э. Расчистка во внутреннем обводном коридоре – уточнение конструкции, фиксация остатков свода. Раскопки на юго-западном фасаде – открытие Южного портика. Реставрация настенной живописи.

**112. Апрель – май 2006 г.** Нисийская экспедиция. Башенное сооружение и Срединный блок. При участии Владимира Алексеевича Завьялова, Сеида Хамракулиева, Галины Эдуардовны Вересоцкая. 1. Расчистка нижнего слоя завала в вестибюле. Извлечение значительного количества фрагментов настенной росписи. 2. Расчистка нижних слоев завала парадного северо-восточного портика. Извлечение фрагментов росписи. Обнаружены фрагменты глиняной скульптуры, из-за плохой сохранности

оставлены на месте без расчистки. 3. Продолжение раскопок Срединного блока.

**113. Сентябрь – ноябрь 2006 г.** Нисийская экспедиция. Старая Ниса. Продолжение раскопок Башенного сооружения и Срединного блока. В Башенном сооружении завершена зачистка Западного помещения вестибюля. Заложен шурф в его южном углу, выявлена толщина платформы. В Срединном блоке завершена расчистка помещений. Обнаружены остатки двух кирпичных колонн. Проведены рекогносцировочные геофизические исследования с помощью георадара «Лоза В» (геофизик Павел Воровский). Наиболее активно зондировалось БС (156).

**114. Сентябрь – ноябрь 2007 г.** Нисийская экспедиция. Старая Ниса. Центральный комплекс. Общие задачи исследований несколько были изменены. Объектом изучения стало не только БС, а весь Центральный комплекс. В пределах БС осуществлена расчистка «ниши» в ю-з стене. Продолжено послонное исследование древних уровней в Южном раскопе. Обнаружено новое значительное скопление остатков настенной росписи. В пределах Северо-Восточного сооружения ЦК (СВС) продолжены раскопки помещения к с-з от Северного Портика (частичные его раскопки осуществлены в 1986 г. экспедицией ЛОИА под руководством Маргариты Николаевны Пшеницыной). Проведены полные раскопки помещения и частично исследована сопредельная территория. Установлено, что это помещение составная часть СВС.

**115. Сентябрь – ноябрь 2008 г.** Нисийская экспедиция. Старая Ниса. Центральный ансамбль. В пределах БС основная задача - уточнение назначения Центрального сырцового массива. С этой целью в центральной части массива напротив штольни был заложен контрольный шурф 3 × 1,5 × 9,5 м, в котором выявлена сплошная сырцовая кладка до глубины 9,2 м, то есть штольня центра массива не достигала. В Южном раскопе вскрыт еще один уровень засыпки двора. В пределах СВС расчищены остатки с-з входного портика. Подтверждена двухуровневая структура Главного двора. Начато сплошное вскрытие Восточного портика и сопредельных помещений (166).

**116. Май – июнь 2009 г.** Нисийская экспедиция. Новая Ниса. Стратиграфические исследования. Пройдено два стратиграфических шурфа в сев. и зап. частях городища. Продолжены работы в пределах с-в некрополя. Исследован верхний слой (22 см) участка площадью около 300 кв.м. Шурфы внесли уточнение в представление о стратиграфии городища. В них наиболее четко представлены лишь три слоя – античный, хорезмшахский (вторая пол. XII – начало XIII вв.) и позднесредневековый (XVI-XVIII вв.).

**117. Сентябрь – октябрь 2009 г.** Нисийская экспедиция. Старая Ниса. Дополнительные раскопки в пределах Центрального ансамбля. В пределах Башенного сооружения исследовался Южный двор, где уточнены параметры лестницы Южного портика и исследовался узел стыка БС и ЗКЗ – установлено, что их подстилает единая платформа. Установ-

лены детали планировки Восточного портика и его окружения.

**118. Начало ноября 2010 г.** Разведывательная поездка по низовьям речки Чаачинки. Обследование Куш-депе и обнаружение ряда новых объектов эпохи раннего железа, античности и раннего средневековья.

**119. Сентябрь – октябрь 2011 г.** Нисийская экспедиция. Работа проводилась как на Старой, так и на Новой Нисе. В работах принимал участие Вера Худайбердыев. Старая Ниса: продолжены зачистки в пределах СВС. Основной раскоп – юго-западный фасад Восточного двора. Второй объект – юго-восточная внешняя стена БС. Подготовка ее к реставрации. Расчищены остатки окон и уточнены контуры стыка стены с ЮМБ. Новая Ниса: заложен южный шурф. Выявлен нижний аршакидский (?) слой. Его подстилает слой с точно неопределенной керамикой, ранней. Нижний исследованный слой относится к аршакидскому времени. Ниже культурные слои продолжают, но датировка их точно не установлена. В северо-восточном раскопе углубились до отметки 320 см. Выявлены остатки крупного здания предположительно конца XVI-XVII вв.

**120. Сентябрь – ноябрь 2012 г.** Нисийская экспедиция. Новая Ниса. Северо-Восточный раскоп. В раскопках принимали участие Максат Мурадов (сентябрь – начало октября) и Алексей Тимошенко. Старая Ниса. Подготовка к реставрации части Башенного сооружения. Углубились на основной площади с 320 см до 550 см. Площадь раскопа внизу значительно возросла – 20 × 18 м. Верхние 1,5 м представлены отложениями хорезм-шахского периода. Ниже начались осыпки деструктированного кирпича, потревоженные какими-то поздними вмешательствами. Местами обнажились кладки аршакидского времени.

**121. Апрель – май 2013 г.** Нисийская экспедиция. Городище Новая Ниса. Участвовали геофизики из Института сейсмологии АН Туркменистана. Были проблемы с рабочей силой, что сказалось на результатах исследований. По мере углубления площадь раскопа непрерывно увеличивалась. Большие усилия затрачены на вторичное перемещение отвала в с-в части раскопа. Главные результаты: на основной части раскопа вышли на отметки 5,5-6 м. Установлена ошибочность представлений Надежды Иосифовны Крашенинниковой о структуре внешней крепостной стены аршакидского времени. На этом участке осуществлена зачистка западной обрыва предполагаемой стены. Выявлен наклон стены и мусорный сброс к северо-востоку от нее.

**122. Сентябрь – октябрь 2013 г.** Нисийская экспедиция. Городище Новая Ниса. Северо-восточный стратиграфический раскоп (СВСР). В работах принимала участие Эджегуль Атаевна Мурадова. На основной части раскопа опустились до уровня 690-700 см. При этом четко были выявлены контуры «диагональной стены», возможно, являющейся внешней оградой некрополя. Завершено исследование слоев сасанидского времени и установлено его разделение на два слоя – позднесасанидский и ранний. Но хронологическая принадлежность диагно-

нальной стены точно не выявлена. Она может быть как раннесасанидского, так и позднеаршакидского времени. Продолжено расширение раскопа в восточном (раскоп 2) и западном направлении (раскоп 3). Раскопки в пределах Р-2 позволили выявить остатки камеры 5. Одновременно выявлено, что сохранившиеся сырцовые кладки, скорее всего, являются остатками погребальных сооружений, плотно теснившихся друг к другу. Продолжения раскопок в Р-3 выявили остатки камеры 2 (по нумерологии Н.И. Крашенинниковой) и остатки еще каких-то многочисленных более ранних стен. Продолжение расчисток к с-в от паховой внутренней стены показало, что здесь располагался не коридор, а самостоятельные архитектурные сооружения.

**123. Апрель – май 2014 г.** Нисийская экспедиция. Продолжение работ в пределах СВСП стратиграфического раскопа на городище Новая Ниса. В работах экспедиции принимали участие аспиранты и сотрудники Института истории АН Туркменистана. В пределах основной части СВСП продолжалось углубление до ... м. Это отложения раннесредневекового времени, но в северной части раскопа здесь уже возвышаются руины погребальных построек аршакидского времени. Параллельно с работами в основном раскопе в северной части городища проводились поисковые работы к западу и востоку от него с целью выявления остатков парфянской сооружений. Работы в пределах так называемой Башни III показали, что представления Н.И. Крашенинниковой, принявшей эти конструкции за остатки внешней стены городища, ошибочны. Возникло предположение, что это остатки какого-то особого погребального сооружения. Но полностью разобраться в устройстве этого объекта пока не удалось.

**124. Апрель – май 2015 г.** Нисийская экспедиция. Раскопки на Новой Нисе. Северо-восточный стратиграфический раскоп (СВСП) и Башня III – Раскоп-3. Участники: Виктор Валентинович Мокробородов, Шохрат Какалиев, Сергей Николаевич Ягуртов, Онгар Какалиев. Работы проводились не только в главном раскопе (Р-1), но и на прилегающем к нему участке. Р-1 – местами углубились до 10 м. Обнаружена большая грабительская яма в середине раскопа. Значительные работы проведены на так называемой Башне III, ныне Раскоп-2. Здесь осуществлен поперечный разрез останца. Выявле-

ны закладки и засыпки над нижним котлованом, который еще не исследован.

**125. Апрель – май 2018 г.** Нисийская экспедиция. Работы проводились на Старой и Новой Нисе. Участники: В.В. Мокробородов, М.Ю. Меньшиков, П.С. Успенский – все сотрудники ИА РАН, от Нисийского заповедника в работах принимал участие зам. директора С.Н. Ягуртов. На Новой Нисе продолжались работы в основном раскопе. На отдельных участках вскрытие осуществлено на глубину 10-12 м от условного репера. На Башне III продолжалось послойное вскрытие как сырцовых структур, так и участков с рыхлым заполнением. Участие в работе экспедиции опытных операторов с тахиометром позволило изготовить новый Генеральный план городища Новой Нисы и получить точные данные о Северо-восточном раскопе. Но полностью эта работа не завершена. На Старой Нисе проводилось исследование западного угла Восточного двора Северо-восточного сооружения Центрального ансамбля. Обнаружены остатки декоративных глиняных полуколонн и обильный завал из обломков черепицы и декоративных терракотовых плит.

**126. Апрель – май 2019 г.** Исследование на объектах историко-культурного заповедника «Ниса». Участники: В.В. Мокробородов (1 месяц), палеозолог Роберт Мидхатович Сатаев, от заповедника в работах принимал участие зам. директора С.Н. Ягуртов. На Новой Нисе основные работы проводились в пределах СВСП. Северная часть раскопа наконец-то была очищена от старых отвалов отработанной земли, что, в конечном счете, позволило выявить ю-з угол так называемого храма. На основной части раскопа осуществлена расчистка сырцовой структуры. Здесь выявлена мощная стена, которую следует определять как остатки юго-западной стены позднего погребального сооружения, включающего в свой состав камеры 3,4,5. Продолжение работ 2018 г. В пределах Башни III (Раскоп 2) завершена расчистка подземной погребальной камеры, которая, к сожалению, была ограблена и сильно повреждена средневековыми кладоискателями (203). На Старой Нисе раскоп в пределах западного угла Восточного двора СВС был значительно расширен, но завершить его полную расчистку не удалось. Работы этого сезона были сильно осложнены из-за погодных условий и недостатка рабочей силы.